



## 2018两岸企业家峰会年会为台商发展带来新动力 台企欲提升“智力”深挖运动市场

晨报记者 潘薇

刚刚结束的2018两岸企业家峰会年会,让厦门市台商协会常务副会长兼秘书长、厦门元保运动器材有限公司常务董事赖怡全收获颇多。“在年会期间,大家畅谈改革开放40年及今后的机遇,让我们对于未来的发展有了更多动力。”未来,赖怡全计划让传统制造业焕发“智造”活力,与世界体育品牌合作,共同深挖运动器械市场。

### 【效率高】一个月落户杏林

在台湾,赖怡全以做充气运动用球为主。1992年,他在台商朋友的推荐下,来到集美杏林考察。“厦门招商引资力度大,办事效率高。决定在厦投资后,我们仅仅花了一个月的时间,就办好了所有建厂手续,紧接着就进行厂房建设、订单作业等。”赖怡全

说,那时候,两岸交流逐渐热络起来,让他看到了大陆市场的机会。“这是改革开放带来的交流成果,我们创业的成果也证明,选择来厦门的决定是对的。20世纪90年代,台湾制造业相对饱和,发展进入停滞状态,与之相比,大陆焕发着无限生机。大陆市场更大,发展势头突显,特别是厦门,它与台湾风俗习惯相似,很多台商‘登陆’发展,快速投入厦门经济发展的浪潮中。”

### 【转变快】往智能制造发展

如今,元保器材在厦门营业额已经翻了几番,赖怡全还积极布局业生产点。他看好“一带一路”商机,不仅在江苏设立公司,还在越南投资建厂。

“我们与全球不少知名体育品牌都有合作,随着大陆品牌的崛起,我们也跟上体育潮流。日后,我们也将紧跟着大陆市场发

展的步伐,实现共赢。”赖怡全表示,改革开放带来机遇的同时,也不断促使企业顺应时代潮流,转型发展。

在他看来,智能制造是企业转型的关键所在。“厦门台协转型升级委员会也常常组织企业会员到各家企业参访,有些台企已经走在前面,在作业流水线逐步实现自动化,这也是我们不断努力的目标。”

### 【创新多】台青创业意愿高

近些年,来厦门就业、创业的台湾青年越来越多,赖怡全说,这是两岸深入交流的趋势。

“厦门先试先行,推出了一系列惠台措施,相关细则也积极落地,不断为老台商、新台青提供服务。因此,台青来大陆就业、创业的意愿就强烈了。”

见证了厦门26年的发展,赖怡全感慨道,这是一座充满活



赖怡全

记者 潘薇 摄 P18C064899

力的城市,也是富有创新的产业孵化地。“大陆相关部门十分支持合资企业的发展,我觉得未来台商只要以政策为导向,紧抓产业发展潮流,就能寻得自己的经营之路。” S8C07015

## 台农乳业紧跟大陆营销潮流,巧搭互联网快车促发展

# “大陆有好机会,我们有好产品”

晨报记者 潘薇

近年来,大陆成为台湾农产品最大的出口地,也是台湾农业从业者开拓市场的好舞台。看到这一发展机会,来自高雄的吴三旗抢占先机,成立了台农(厦门)农牧有限公司,是当年首位在厦门经营鲜羊奶的台商。借着改革开放的春风,他在大陆的路越走越宽。“大陆有好机会,我们有好产品,二者结合,同时紧跟大陆营销潮流,企业定会做出特色,做出品牌来。”吴三旗对未来发展充满信心。

### 抢占大陆鲜奶先机

吴三旗在台湾时,从事鲜奶生产配送产业。为了拓展更大市场,1995年,吴三旗把眼光投向了厦门。“我考察了厦门的乳品市场,那时候还没人送鲜奶,我决定抢占先机。”

“我们的销量很好,高峰期

一天可以卖出六万瓶鲜奶。”吴三旗说,目前台农乳品已拓展到上海、武汉、广东等地。

### 转型电商畅销八闽

吴三旗在大陆生活越来越习惯,对未来更是信心满满。他说:“现在我们在同安的工厂占地116亩,厂区差不多2000平方米,每天产能约有20吨。”

为了更好地服务客户,将产品推向八闽,吴三旗计划改变以往零散个体户接单、宅配的方式,大力发展电商。“电商是大势所趋,但鲜奶走电商的道路比较复杂,目前正在研发新技术,让鲜奶在保持品质的前提下,对接电商。”

同时,吴三旗把厦门牧场开发成观光休闲农业,在南安扩大奶源畜牧养殖基地,在三明新建乳制品加工生产地。“我们在三明投建了新厂,产能是现在同安旧厂的十倍。”



台农坚持品质,对羊奶进行严格检验检疫。

### 发展乳业扎根福建

这20多年来坚守着乳品事业,吴三旗感慨万分。他说,鲜羊奶从养殖、生产每一个环节都不容易。“早期我们来大陆,是在摸索中发展。那时候在厦门人生地不熟,幸好有相关部门介绍相关农业单位来辅导我们,进行两岸

饲养技术交流,推荐福建省农业局人才到农场分享理念,我们才能安稳定下来。”

随着大陆惠台措施不断推出,如今台胞也可以申领台湾居民居住证,这对于常年在大陆经营的吴三旗来说更是一大利好,他第一时间前去申办。

S8C07016

话改革 台商

“因为改革开放,两岸交流越来越热络,厦门作为对台前沿,政策好,投资环境佳,让我们更有信心来这里投资兴业,日后企业还会跟着大陆政策走,围绕‘一带一路’建设、智能制造等,让企业不断升级发展。”

——厦门市台商协会常务副会长兼秘书长 赖怡全

S8C07014



更多精彩资讯  
扫描二维码